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РАЦІОНАЛЬНІ ПІДХОДИ ФОРМУВАННЯ 
ХУДОЖНЬОЇ КУЛЬТУРИ У МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

У статті розкриті раціональні підходи формування художньої культури майбутніх педагогів. 
У формуванні художньої культури студентів засобами народної творчості важливо розкривати 
комплексні, систематичні та інтегративні підходи. Ці підходи призводять до формування складних 
компетенції майбутніх педагогів, які можуть використовувати отримані знання та навички в само
стійній художній та творчій діяльності. 

Ключові слова: підходи, художня культура, компетентність, народна творчість, майбутні пе
дагоги. 

В статье раскрыты рациональные подходы формирования художественной культуры будущих 
педагогов. В формировании художественной культуры студентов средствами народного творчества 
важно раскрывать комплексные систематические и интегративные подходы. Эти подходы приво
дят к формированию сложных компетенций будущих педагогов, которые могут использовать полу
ченные знания и навыки в самостоятельной художественной и творческой деятельности. 

Ключевые слова: подходы, художественная культура, компетентность, народное творчество, 
будущие педагоги. 

Modern approaches of the formation the artistic culture of the future teachers were disclosed. In the for
mation of students' artistic culture by the means of folk art it is important to disclose the comprehensive, sys
tematic and integrative approaches. These approaches lead to a formation of complex competencies in future 
teachers which can use the acquired knowledge and skills in the independent artistic and creative activities. 

Key words: approaches, artistic culture, competence, folk art, future teachers. 

Актуальність статті. В умовах глобалі-

заційних процесів у світі, суспільстві пере

хідного типу, коли стара система цінностей 

руйнується, а нова ще не сформована, особли

вого значення набуває проблема формування 

національної культури майбутніх вихователів. 

Державна національна програма «Освіта» 

(Україна XXI століття), «Концепція національ

ного виховання» та «Національної програми 

виховання дітей та учнівської молоді в Украї

ні» ставить перед освітніми закладами важливі 

завдання формування національної культури, 

залучення молоді до художньої культури на

шого народу. Здійснення цього тісно пов'язано 

з підготовкою кадрів педагогічного профілю. 

У цій площині доцільне звернення саме до 

формування національної культури студентів -

майбутніх педагогів, яким належить особливе 

місце у подальшому формуванні культури під

ростаючого покоління [3, с. 12]. 

Постановка проблеми. Аспекти сучас

ної освіти та виховання висвітлені у працях 

В. Бондаря, Ю. Руденка, Б. Ступарика та ін

ших. Питання змісту форм і методів форму

вання культури особистості, окремих аспектів 

національної культури при підготовці педаго

гічних кадрів висвітлювалися в кандидатських 

дослідженнях Ю. Бєлова, В. Зелюк, Є. Коваль

ської, І. Пастир та інші. Аналіз наукових праць 

вітчизняних учених доводить актуальність 

проблеми формування культури особистості 

засобами мистецтва для сучасної педагогіки. 

Українська культура - це сукупний наслі

док продуктивної, творчої художньої діяль

ності нації, яка має значну кількість форм. 

Вона завжди самобутня, має власний зміст і 

форму, є продуктом творчого генія україн

ського народу [2, с. 141]. 

Важливим при формуванні художньої 

культури студентів засобами мистецтва є роз-

68 



Український психолого-педагогічний науковий збірник 

криття сутності комплексного, системного та 

інтегративного підходів. 

Формулювання цілей статті: розкрити 

роль та особливості використання різноманіт

них раціональних підходів в процесі форму

вання художньої культури майбутніх педагогів. 

Виклад основного матеріалу. Вивчення 

специфічних ознак образів образотворчого 

мистецтва й засобів їх втілення у творах дає 

можливість класифікувати комплекс засобів й 

дослідити їх системні ознаки, а також розроби

ти методику використання раціональних під

ходів як засобів розвитку художньої культури 

майбутніх педагогів. 

Формуванню художньої культури студентів, 

як певного рівня художньо-естетичної культу

ри особистості, насамперед сприяє цілеспря

моване, систематичне, комплексне, особистіс-

но-зорієнтоване навчання, яке забезпечується 

впровадженням таких дидактичних умов як 

системний, комплексний та інтегрований під

ходи [5, с. 67]. 

Системний підхід передбачає, що відносно 

самостійні компоненти процесу формування 

художньої культури особистості розглядають

ся не ізольовано, а в їх взаємозв'язку; пробле

ми, завдання, сукупності сил і засобів, що їх 

вирішують. 

Комплексний підхід передбачає викорис

тання різних засобів, зокрема народного мис

тецтва, в усіх її проявах, а також використання 

різних методів, форм роботи зі студентами. 

Інтегрований підхід дає можливість вико

ристання знань із культурології, історії, релі

гієзнавства, археології та різних видів україн

ського мистецтва, використання цих знань як 

інтегрованої цілісної системи, у структурі якої 

зберігаються індивідуальні властивості скла

дових елементів [1, с. 132]. 

Також комплекс передбачає дотримання 

певних підходів у дослідженні об'єкта та у 

процесі формування художньої культури осо

бистості, зокрема: 

- цілісний, який дозволяє розглядати худож

ню культуру як цілісне особистісне утворення; 

- технологічний підхід передбачає форму

вання художньої культури особистості на осно

ві комплексної системи форм, методів і прийо

мів навчання та виховання; 

- особистісно-орієнтовний підхід перед

бачає інтелектуальну і моральну волю і право 

поваги у ставленні до цієї особистості, до її по

треб та можливостей; 

- діяльнісний підхід розглядає особистість 

як суб'єкта діяльності та передбачає функці

онування конкретних дій, зокрема, реальну 

участь у художній творчій діяльності; 

- етнопедагогічний підхід передбачає, що 

особистість належить до певного етносу, який 

необхідно вивчати та використовувати його ви

ховні можливості; 

- культуровідповідний підхід передбачає 

створення умов для засвоєння художньої куль

тури особистості; 

- аксіологічний підхід передбачає, що кож

ній людині властива індивідуальна, специфіч

на ієрархія особистісних цінностей; 

- компетентнісний підхід передбачає визна

чення певних вимог до освітньої підготовки 

студентів та забезпечує змістовні та техноло

гічні сторони організації навчально-пізнаваль

ної діяльності при формуванні художньої куль

тури особистості; 

- художньо-педагогічний підхід надає на

вчальному процесу емоційно-навчального, 

асоціативно-суб'єктивного характеру, а резуль- • 

татом такого підходу є поєднання «розуміння і 

почуття» [1, с. 139]. 

Комплексний, системний та інтегрований 

підходи частково збігаються (як цілісна систе

ма) та доповнюють один одне. 

Таким чином, комплексний, системний та 

інтегрований підходи при формуванні худож

ньої культури у студентів передбачає діало

гічну взаємодію таких компонентів комплексу 

як наочність (ілюстрації, фотографії, побутові 

речі, демонстрація декоративних творів мисте

цтва), «слово» викладача та творчих завдань; 

використання комплексу та інтеграції засобів 

образотворчого мистецтва; здійснення між-

предметної інтеграція; цілеспрямоване вико

ристання в навчальному процесі [5, с. 72]. 

У процесі формування художньої культури 

необхідно враховувати також сучасні методо

логічні підходи, на яких будується зміст і за

гальна логіка формування художньої культури: 

культурологічний, аксіологічний, особистіс-

ний, компетентнісний. 
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У контексті культурологічного підходу ро

зуміємо художню культуру як результат циві-

лізаційного розвитку людства, а викладачів та 

студентів - не лише як пасивних споживачів, 

а й суб'єктів - творців культури. [4, с. 58]. За

вдяки збереженню і збагаченню художніх тра

дицій вища школа за допомогою широкого 

спектру мистецько-виховних засобів транслює 

естетичні ідеї та властивості в культуру сучас

ності, здійснюючи важливу культуротворчу 

функцію. 

В аксіологічній площині розглядаємо фор

мування художньої культури як чинник гума

нітарної освіти, а гуманітарна культура перед

бачає домінування мислення, що продукує не 

лише логічні абстрактні конструкції, раціо

нальні способи осмислення інформації, а на

самперед пізнання культури через особистісні 

духовні смисли. Орієнтація на споконвічно 

притаманні українській педагогічній традиції 

духовність, гуманізм, людиноцентризм перед

бачає опанування студентами вмінь ціннісної 

інтерпретації художніх творів [2, с. 234]. 

Виховний потенціал формування художньої 

культури важливий у двох найсуттєвіших ви

мірах: формування художньої культури май

бутніх педагогів і виховання у них здатності до 

міжкультурного діалогу. Також необхідно, щоб 

майбутні педагоги опановували способи куль

турної комунікації на засадах толерантності, 

критичного мислення. 

Визначені підходи спрямовують майбутніх 

педагогів на формування комплексу компе-

тентностей, пріоритетним стає забезпечення 

здатності студентів керуватися набутими зна

ннями й уміннями у самостійній діяльності, 

підготовку до мистецької самоосвіти, а також 

усвідомлення власної причетності до художніх 

традицій свого народу з одночасним розумін

ням особливостей інших національних картин 

світу [2, с. 146]. 

Компетентнісний підхід висуває необхід

ність модернізації усіх компонентів загальної 

мистецької освіти - мети, змісту, технологій, 

оцінювання результатів навчання - учіння і 

виховання - самовиховання. Компетентність -

універсальний метод визначення рівня резуль

татів освіти, які досягаються не лише через 

зміст, але й через соціальну взаємодію [4, с. 58]. 

У зв'язку з переорієнтацією загальної мис

тецької освіти на компетентніший підхід пе

реносяться акценти із засвоєння художньої 

інформації на формування комплексу загаль

нокультурних і спеціальних художньо-естетич

них компетентностей. Сучасна освіта передба

чає не тільки виховання грамотного споживача 

художніх цінностей, а й розвиток «авторської 

здатності», тобто спроможності виступити іні

ціатором того чи іншого мистецького задуму, 

проекту, втілювати його у власній творчій ді

яльності, бути оригінальним і виразним. 

Висновки, зроблені в результаті досліджен

ня. Таким чином, спираючись на результати 

теоретичного аналізу, нами виділено низку 

раціональних підходів формування художньої 

культури студентів педагогічного вузу засоба

ми образотворчого мистецтва; визначення пе

дагогічних можливостей народного мистецтва; 

організація процесу інтеграції сприйняття та 

художньо-творчої діяльності. 

Кінцевим результатом навчання май

бутніх педагогів має стати не лише систе

ма художніх знань і вмінь, на що традиційно 

спрямовувалась традиційна освіта, а система 

художньо-естетичних цінностей і компетент

ностей - важливих складників естетично роз

виненої особистості, що полягає в її здатності 

керуватися набутими художніми знаннями й 

уміннями, готовність використовувати отрима

ний досвід у самостійній практичній художньо-

творчій діяльності згідно з універсальними за

гальнолюдськими естетичними цінностями й 

світоглядними позиціями. Вектор вищої освіти 

й виховання має спрямовуватись у площину 

цінностей особистісного розвитку майбутніх 

педагогів на основі виявлення їхніх художніх 

здібностей, формування різнобічних естетич

них інтересів і потреб, становлення в кінцево

му рахунку творчої індивідуальності кожного 

майбутнього педагога. 

Отже процес формування художньої культу

ри студентів педагогічних вузів буде успішним 

завдяки успішного використання з боку педа

гогів вищих навчальних закладів раціональних 

підходів організації навчально-виховної ді

яльності студентів, послідовного формування 

вміння фантазувати та створювати образи в 

процесі художньо-естетичної діяльності. 
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